



让师生共享文化之美

## 市教育局荣获“特别表扬单位”称号

本报讯 (记者赵改玲) 让师生共享文化之美。12月20日,省委宣传部通报表扬“新时代 新征程 新风貌”2024年十大群众文化活动中表现突出的作品节目、团体个人、组织单位,我市共有72个项目和单位受到表扬,其中市教育局荣获“特别表扬单位”称号。

自2022年以来,由省委宣传部牵头组织开展的“新时代 新征程 新风貌”十大群众文化活动,通过赛事牵引、群众唱主角、培育基层人才队伍,激发出人民群众文化创造的巨大活力,成为我省响当当的文化品牌,也为中国式现代

焦作师专学前教育学院

## 原创贺岁儿童剧《除夕》首演

本报讯 (记者赵改玲) 12月22日,焦作师专学前教育学院果冻剧社历经6个月精心创作的原创贺岁儿童剧《除夕》在国家方志馆南水北调分馆人才之家剧场首次公演,演出同步通过果冻剧社视频号面向全网直播。

在全球聚焦“年”文化的背景下,儿童剧《除夕》顺势而生。该剧依据中国民间“年兽”传说改编,情节跌宕起伏、引人入胜,给观众带来丰富的欢乐体验与多元审美感受。剧中颂扬了人们对抗邪恶的勇气、迎难而上的信念、永不磨灭的希望以及团结协作的力量。同时,作品呈现了众多除夕传统习俗,以及广大劳动人民凭借人生智慧与精神哲学

焦作一中

## 信奥比赛获12个一等奖

本报记者 李楷、赵改玲 记者昨日从焦作一中获悉,继该校学生在全国青少年信息学奥林匹克竞赛决赛(NOI 2024)中夺得一枚金牌被保送北京大学之后,在刚刚落幕的全国青少年信息学奥林匹克联赛(NOIP 2024)河南赛区比赛中,焦作一中获得12个一等奖。

本次比赛于11月30日在郑州大学主校区举行,全省各地的信息学精英汇聚在此。焦作一中学生在这场角逐中获得12个一等奖,占全省一等奖总数近三分之一。

据悉,全国青少年信息学奥林匹克联赛(NOIP)是面向中学生举行的年度编程竞赛,旨在选拔在计算机科学领域具有潜力的年轻人才,与数学、物理、化学、生物奥赛合称为“五大奥林匹克学科竞赛”,其奖项对高校强基计划、少年班等特殊招生有着重要的参考价值。

焦作一中一直致力于培养学生的创新精神和实践能力,鼓励学生积极参与各类学科竞赛,通过竞赛提升自我、挑战极限。在近年来参加的各项赛事中,信息学竞赛成绩尤为出色。未来,焦作一中将继续保持优良传统,为国家输送更多具有创新能力的优秀人才。



## 尊重是家校和谐的基石

□丁垒

我们常说:“家长是孩子的第一任老师,老师是孩子的第二任家长。”在孩子的成长过程中,家庭教育和学校教育都扮演着不可或缺的角色,家校关系和谐,家长和老师才能形成合力,更好地实现教育目标。而构建和谐家校关系,离不开尊重和理解。

有新闻称,在一些地方有老师多次被举报,上课穿裙子、在学校点外卖都成了家长举报的理由,甚至有家长编造理由举报,目的是换掉不关注自家孩子的老师。老师的工作当然应该受到监督,但上述滥用举报权的行为对老师、对当地教育生态的伤害是深远的。试想,如果老师处于动辄得咎的状态,在工作中需要先考虑自保,职业责任感怎能不降低?老师不敢管、不愿管,教育质量也自然不高了。

但同时也有家长吐槽:“不管什么时间、什么地点,只要家校群里老师一发消息,你得赶紧回复,否则就会被训话”为了孩子不受委屈,家长就要谄媚得理直气壮”。这种现象也不正常。学校、老师

市教育局

## 基础教育“扩优提质”办好人民满意教育

本报讯 (记者赵改玲) 普惠性幼儿园覆盖率达92.8%,实现义务教育优质学校帮扶薄弱学校全覆盖,完成90所农村中小学操场升级改造……近日,省教育厅在微信公众号推出的基础教育“扩优提质”典型经验系列宣传推广活动中,报道了市教育局基础教育“扩优提质”方面的经验。

“十四五”以来,我市聚焦教育民生实事,坚持扩优提质,不断夯实“上学有位”基础,积极回应“学有优教”需求,努力破解基础教育“高质量发展”难题。

学前教育普及普惠加快发展。“十四五”以来,全市大力实施学前教育普惠扩容工程,新建改扩建幼儿园86所,新增学位1.4万个,2023年年底全市公办幼儿园在园幼儿占比达到52.4%,普惠性幼儿园

覆盖率已达92.8%,提前两年实现省定“十四五”目标任务。孟州市成为全省唯一一家入选教育部幼儿园保育教育质量提升示范区的县(市),马村区入选全省第一批申报创建全国学前教育普及普惠区。同时,将“内涵式发展”摆在学前教育首位,充分发挥优质教育资源的辐射带动作用,以全市90所省、市级示范幼儿园为中心,引领带动各专业领域创建工作提升。

义务教育优质均衡深化发展。进一步巩固和扩大义务教育集团化办学成果,推

建21所省、市级优质教育集团。持续开展义务教育标准化管理示范校、特色校创建工作,推动学校科学规范管理。

普通高中多样化发展高位推进。积极推进普通高中育人方式改革,实施普通高中“1256”工程,推动普通高中多样化发展。建成省级学科基地5个、市级学科基地20个;创建省级特色高中3所、市级多样化发展示范校12所;建成河南省普通高中新课程新教材省级示范校8所,4个普通高中育人方式改革研究课题成功结项。扎实开展县中帮扶,加强县域高中建设,2020年起,抽调本地名师,组建专家辅导团队,对县域高中学生进行“点对点”精准辅导,每年开展精准辅导50余次。

特殊教育普惠优质发展。实施焦作市“十四五”特殊教育发展提升行动计划,推动特殊教育拓展融合发展,加快市特殊教育学校高中班建设,完善特殊教育体系。

办学条件不断改善。“十四五”以来,全力推进新建、改扩建中小学和农村中小学校舍安全保障长效机制项目建设。全市累计新建、改扩建中小学147所,新增学位34845个,完成90所农村中小学操场升级改造工作。



本报讯 (记者赵改玲)

教育民生实事,既是党和政府的要求,又是教育的根本任务,更是广大人民群众的期盼。近年来,我市以坚持教育优先发展战略和办好人民满意的教育为目标,把推进教育项目建设作为保障和改善民生、推动教育高质量发展的重要工作来抓。为深入宣传民生实事工作及成效,12月18日起,我市教育系统开展民生实事工作宣传月案例展播活动。本次宣传月聚焦我市2024年度26个省、市民生实事项目建设情况,开展形式多样的宣传活动,引导广大师生和家长关心支持教育民生工程,进一步提高群众的知晓度和满意度。

12月25日,市教育局微信公众号展播的是马村区民生实事工作成效。

展播中介绍,焦作市第七中学位于待王街道西南部,待王村西街71号。该校新建综合楼项目是省、市、区三级民生实事,2023年8月经上级批准后予以实施。该项目总投资293.4168万元,建筑面积1402.24平方米,地上二层框架结构,设多功能报告厅、舞蹈、书法、美术、音乐、图书阅览等活动室7个,满足学校近年招生范围内的最大需求。

该项目于2023年12月18日审批立项,经公开招标,由河南森桓建设工程有限公司承建。2024年1月5日正式开工建设,7月15日完成主体施工,目前正在进入内部粉刷。

该项目投入使用后,可供500多名学生开展活动使用,极大提升学校办学条件、办学品质和形象,满足音乐艺术教育发展需求,为打造特色教育发展之路奠定坚实基础。

焦作市第三十六中学位于马村区冯营街道冯营社区,是一所全日制九年一贯制农村学校。该校新建学生宿舍工程项目,总投资182.48万元,地上三层砖混建筑,建筑面积933.09平方米,设8人间21间宿舍,可满足该校女生宿舍需求。

2024年1月16日,经公开招标,由焦作开达建筑工程有限公司承建,2024年1月20日正式开工建设,2024年9月建成投用。

该项目投入使用后,极大地改善了师生的住宿条件,基本满足招生区域内学生住宿需求,解决了偏远农村留守儿童家长的后顾之忧,提高了家长、教师、社会对学校工作的满意度。

## 名师送教促成长 共贺新年暖童心

本报讯 (记者赵改玲) 12月26日上午,岁末寒冬,温县武德镇亢村小学却是暖意融融,焦作市名师薛斐音乐工作室的25名老师正在这里开展名师送教活动,有针对性地对乡村复式班级进行教学研究探讨,并提前为孩子们送上新年礼物——精美的文具。

活动中,工作室成员刘海丽老师为孩子们上了一节生动有趣的音乐课。在老师的调动下,从起初的羞涩观望,到踊跃举手试唱,活跃的课堂气氛感染着每一个孩子。

今年以来,薛斐音乐工作室多次为亢村小学送上精彩纷呈的音乐课,不仅为孩子们带来了丰富多彩的音乐体验,还在他们的内心种下了热爱音乐、勇于创造的种子。

市教育局驻亢村扶贫工作组第一书记周长胜表示:“开展送教下乡活动,不仅是知识传递,更是梦想播种。它跨越城乡教学的差距,让农村的孩子们也能在优美的旋律中绽放纯真笑颜,为乡村美育注入鲜活力量,相信音乐的种子将在这片乡土持续发芽开花。”



(市教育局提供)

## 力拔山兮“绳”采飞扬

本报记者 赵改玲

“加油,加油!”近日,解放区环南一小的操场上热闹非凡,校园吉尼斯拔河比赛格外激烈。各个班级的小选手团结一致,为了班集体的荣誉,不惜体力。

这场拔河比赛,不单单是一场力量的角逐,更是团队精神的闪耀时刻。每一次紧握绳索,都是队员间信任与支持的传递;每一滴挥洒的汗水,都见证了集体的拼搏与坚持。它为校园注入了蓬勃的生机与活力,让同学们在紧张的学习之余,释放激情,拥

抱团结。  
据悉,该校校园吉尼斯活动紧紧围绕“五育并举”的教育理念,深入落实“双减”政策,内容丰富,涵盖了劳动技能类、体育类、艺术创造类、生活技能类等多个领域,为同学们搭建了一个挑战自我、突破极限的舞台。



本报记者 贺珺 摄

焦作教育  
微信公众号

《中国教育报》关注

## 两所高校组队

## 助力“龙凤灯舞”舞出新象

手”的故事。

报道中介绍,今年,由河南大学新闻与传播学院和河南师范大学旅游学院师生组成的联合调研组多次走进苏家作村进行走访调研,对苏家作龙凤灯舞进行深入研究,并就文化传承与创新、相关产业发展和乡村旅游策略等进行了帮扶与指导。

“苏家作村位于河南省焦作市,距开封较近。龙凤灯舞就是借鉴了汴梁民间舞蹈形式,结合苏家作传统的龙凤文化,以及踩

高跷、跑旱船、耍老虎、老怀梆等民间艺术,最终得以形成。”调研组成员、河南师范大学学生毋潇阳就是苏家作村人,对龙凤灯舞了解颇深。

作为非遗传承人,毋启富成立了“苏家作龙凤灯舞保护协会”,将龙凤灯资金从村集体财务中剥离出来,设立了龙凤灯专用账户;坚持“走出去,请进来”,学习借鉴其他民间艺术的特长,不断丰富其表演内容。尽管如此,龙凤灯舞还是

存在传承困难、影响较小、产业发展落后、资金困难等现实问题。

“针对调研中发现的一系列问题,我们也给出了一系列专业化建议。比如,与教育部门联合,推进这项非遗进校园,用新媒体扩大其影响力,研发相关手工艺品等。”带队教师、河南师范大学旅游学院教师朱鹏说,与当地乡镇企业合作,将龙凤灯舞的元素融入当地农副产品的开发与销售,用

文化价值为产品增值,这一提议得到不少企业的认可。

“目前,我们团队已为苏家作村设计了一站式研学旅游路线,利用当地文化群像策划了民俗文化旅游活动等。接下来,我们将持续关注,大力助推,充分挖掘和利用非遗资源,助力新农村建设中的文化保护,助力新农村全面振兴。”调研组指导教师、河南大学新闻与传播学院教师、博士生导师彭恒礼说。

我们常说:“家长是孩子的第一任老师,老师是孩子的第二任家长。”在孩子的成长过程中,家庭教育和学校教育都扮演着不可或缺的角色,家校关系和谐,家长和老师才能形成合力,更好地实现教育目标。而构建和谐家校关系,离不开尊重和理解。

有新闻称,在一些地方有老师多次被举报,上课穿裙子、在学校点外卖都成了家长举报的理由,甚至有家长编造理由举报,目的是换掉不关注自家孩子的老师。老师的工作当然应该受到监督,但上述滥用举报权的行为对老师、对当地教育生态的伤害是深远的。试想,如果老师处于动辄得咎的状态,在工作中需要先考虑自保,职业责任感怎能不降低?老师不敢管、不愿管,教育质量也自然不高了。

但同时也有家长吐槽:“不管什么时间、什么地点,只要家校群里老师一发消息,你得赶紧回复,否则就会被训话”为了孩子不受委屈,家长就要谄媚得理直气壮”。这种现象也不正常。学校、老师

在家长协同育人的机制中发挥着主导作用,但这种主导指的是主动作为,并不意味着老师在社会角色上可以凌驾于家长之上、老师可以随意对家长呼来喝去。

应该说,上述两种情景都属于家校关系发生了错位。家校发生联系,是因为学生,所以正常的家校关系应该是基于促进孩子健康成长这个共同目标而形成的关系。

老师是与学生没有亲情关系却又无私地爱学生的人,他们给予学生的知识和教诲是无价的。同时,老师面对的又是一群孩子,不可能对每一个孩子都无微不至,也难以保证每时每刻的言行都没有纰漏。作为家长,要充分尊重老师、理解老师、信任老师。

作为专业的教育者,老师也应该认识到家校关系是协同发展、伙伴关系,更好地完成教育工作离不开家长的配合。在工作中,老师也应该尊重家长,以平等的态度、柔的方式与家长加强沟通,及时化解家长的疑虑,更主动地构建和谐的家校关系。